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Отож, санаторно-курортна реабілітація є ефективним та комплексним 

методом відновлення фізичного, психоемоційного та соціального здоров’я 

військовослужбовців і ветеранів. Її багаторівневий підхід поєднує природні 

лікувальні фактори, фізіотерапевтичні методики, психологічну підтримку та 

соціальну адаптацію, що забезпечує всебічну реабілітацію та підвищує якість 

життя учасників. Індивідуалізація програм реабілітації дозволяє досягти 

максимального результату та сприяє успішній інтеграції ветеранів у цивільне 

життя. 
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Анотація. У статті розглянуто етичну культуру й професійну 

відповідальність фізичного терапевта як ключові складники сучасної системи 

підготовки фахівців у сфері реабілітації. Акцентовано на принципах 

благодіяння, ненашкодження, поваги до автономії пацієнта, справедливості та 

конфіденційності, що формують моральну й професійну зрілість майбутнього 

терапевта відповідно до вимог нового Стандарту вищої освіти. 

Ключові слова: фізична терапія, етична культура, професійна 

відповідальність, реабілітація, принцип ненашкодження, автономія пацієнта, 

етична компетентність. 

 

Вступ. Етична відповідальність фізичного терапевта є фундаментальною 

складовою при застосуванні терапевтичних маніпуляцій, у сфері реабілітації та 

фізичної терапії. Реабілітаційні та терапевтичні маніпуляції (лікувальна фізична 

культура, кінезіотерапія, масаж тощо) потребують від фахівця не лише високої 

професійної компетентності, а й бездоганного дотримання морально-етичних 

норм. Ці принципи визначають морально-етичні обов’язки фізичного терапевта 

у ставленні до пацієнта, вимагаючи діяти на благо хворого, уникати будь-якої 

шкоди, поважати право пацієнта на власні рішення та забезпечувати рівне 

ставлення й доступ до реабілітаційної допомоги. Фізичний терапевт несе 

професійну і моральну відповідальність за якість, безпечність і гуманність 

реабілітаційної допомоги, яку він надає хворому [11]. Тому у контексті сучасної 

освіти важливим є формування у здобувачів здатності інтегрувати етичні норми 

у практичну діяльність, що сприяє розвитку професійної культури, емпатії та 

довіри між терапевтом і пацієнтом. 

Мета: визначити етичні засади формування професійної відповідальності 

майбутніх фізичних терапевтів у процесі фахової підготовки відповідно до вимог 

нового Стандарту вищої освіти. 

Результати. Застосування реабілітаційних та терапевтичних методик 

повинно базуватися на основоположних етичних принципах лікування. По-
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перше, фізичний терапевт зобов’язаний керуватися принципом благодіяння, 

тобто прагнути приносити максимальну користь пацієнтові, відновлюючи його 

здоров’я і функціональний стан. Паралельно діє принцип «не нашкодь», тобто 

недопустимість заподіяння пацієнту шкоди або невиправданого ризику під час 

реабілітаційних дій [10, c. 21]. Тому при застосуванні реабілітаційних заходів всі 

призначення або маніпуляції мають бути обґрунтовані з позиції очікуваної 

користі для пацієнта і безпеки їх виконання. Фізичний терапевт повинен оцінити 

фізичний стан хворого, врахувати наявні протипоказання, щоб терапевтичні 

вправи або інші засоби фізичної терапії не спричинили погіршення стану. 

Недопустимо перевантажувати пацієнта вправами понад його функціональні 

можливості; індивідуалізація навантаження є проявом етичної турботи і 

принципу не нанесення шкоди [8, c. 119]. Крім того, у межах сучасної 

професійної підготовки фізичних терапевтів важливим є формування 

усвідомленої етичної позиції майбутнього фахівця. Здобувач повинен не лише 

знати принципи благодіяння та ненашкодження, а й уміти застосовувати їх у 

практичних клінічних ситуаціях, демонструючи моральну зрілість, емпатію й 

відповідальність перед пацієнтом. Це відповідає вимогам нового Стандарту 

вищої освіти, який акцентує на інтеграції етичних, комунікативних і професійних 

компетентностей у процес підготовки фізичного терапевта [12, с. 6-8]. 

Принцип поваги до автономії пацієнта має особливе значення у 

реабілітаційній практиці. Пацієнт повинен розглядатися як активний учасник 

процесу відновлення, що передбачає його право на прийняття рішень щодо свого 

лікування. Фізичний терапевт зобов’язаний поважати право пацієнта на вибір – 

зокрема, фізичного терапевта чи методів фізичної терапії. Будь-які реабілітаційні 

втручання слід проводити лише після отримання інформованої добровільної 

згоди пацієнта. Згідно з національними етичними нормами, фізичний терапевт 

має особисто обговорити з пацієнтом запропоновані засоби фізичної терапії і 

отримати його усвідомлену згоду на їх проведення [9, с. 364-365]. Така згода 

може бути оформлена письмово або усно, але обов’язково передбачає, що пацієнт 
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поінформований про цілі маніпуляції, її характер, очікувані результати, можливі 

побічні ефекти чи ускладнення, а також альтернативні варіанти впливу. 

Наприклад, перед початком курсу лікувальної фізичної культури, фізичний 

терапевт повинен пояснити пацієнтові, яких результатів слід очікувати, які 

можуть виникнути відчуття під час виконання терапевтичних вправ, яких 

запобіжних заходів буде вжито для безпеки (використання страхувальних поясів, 

нагляд інструктора тощо). У системі підготовки майбутніх фізичних терапевтів 

цей принцип реалізується через формування навичок комунікації, уміння 

проводити інформовану бесіду з пацієнтом, роз’яснювати можливі ризики та 

створювати атмосферу довіри й партнерства під час терапевтичного процесу [12, 

с. 16-17]. Особливо делікатно слід підходити до отримання згоди на такі 

маніпуляції, як лікувальний масаж або мануальна терапія, що передбачають 

дотик до тіла пацієнта, адже важливо, щоб пацієнт усвідомлював потребу і 

сутність цих процедур та погоджувався на них без будь-якого тиску [2, с. 68]. 

Принцип справедливості вимагає рівного та неупередженого ставлення до 

всіх пацієнтів під час реабілітації. Фізичний терапевт не має права 

дискримінувати хворих за будь-якими ознаками – віком, статтю, соціальним 

статусом, релігійними чи політичними переконаннями, походженням, станом 

здоров’я чи інвалідністю тощо [4, с. 1655]. Усі пацієнти повинні мати 

справедливий доступ до реабілітаційних послуг відповідно до своїх потреб. 

Міжнародні професійні стандарти підкреслюють, що фізичний терапевт 

зобов’язаний працювати над забезпеченням справедливості в наданні послуг для 

всіх людей і сприяти плануванню реабілітаційної допомоги згідно з потребами 

громади. У сучасній системі професійної освіти цей принцип реалізується через 

виховання у здобувачів почуття соціальної відповідальності, готовності 

працювати в умовах інклюзії та поваги до різноманіття пацієнтів. Формування 

етичної та громадянської компетентностей є одним із ключових завдань нового 

Стандарту підготовки фізичних терапевтів і ерготерапевтів [13 с. 8-9]. На 

практиці це означає, що фізичний терапевт, організовуючи процес реабілітації, 
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повинен розподіляти свою увагу, час та ресурси між пацієнтами чесно, 

пріоритезуючи тих, хто має більш нагальні потреби, але без упередження чи 

фаворитизму. Принцип справедливості також стосується етичного розподілу 

дефіцитних реабілітаційних ресурсів (спеціального обладнання, часу 

висококваліфікованого фахівця тощо), у зв’язку з чим рішення мають прийматися 

прозоро і обґрунтовано, з урахуванням медичних показань, а не суб’єктивних 

уподобань [5, с. 1650]. 

Принцип дотримання лікарської таємниці є обов’язковою вимогою до будь-

якого медичного працівника, включно з фахівцем з фізичної реабілітації. Усі 

відомості про пацієнта (діагноз, деталі травми чи захворювання, результати 

обстежень, плани реабілітації) мають зберігатися в таємниці і не 

розголошуватися стороннім без згоди пацієнта [3, с. 451]. Під час проведення 

терапевтичних маніпуляцій питання конфіденційності набувають і практичного 

виміру: слід подбати, щоб заняття або процедури проводилися в умовах, які 

забезпечують приватність пацієнта. Наприклад, під час масажу або лікувальної 

гімнастики з частковим роздяганням пацієнта необхідно використовувати 

ширми, простирадла для прикриття (драпірування) тих частин тіла, які не задіяні 

в маніпуляції, тощо. Це не лише питання комфорту, але й поваги до особистої 

гідності хворого. [7, с. 1-2]. У процесі підготовки майбутніх фізичних терапевтів 

принцип конфіденційності розглядається як ключова етична компетентність, що 

формується через моделювання професійних ситуацій, аналіз клінічних кейсів і 

міжособистісну комунікацію з пацієнтом. Опанування цих навичок забезпечує 

відповідність підготовки здобувачів вимогам нового Стандарту вищої освіти, 

орієнтованого на етичну зрілість та професійну автономність фахівця [12, с. 7-8].  

Пацієнт має право на невтручання в його особисте життя та на обережне 

поводження з делікатною інформацією, тому лікарю слід зважено підходити 

навіть до питань, які він ставить хворому, уникаючи надмірно особистих чи 

некоректних формулювань. У разі, якщо реабілітація вимагає обговорення 

приватних тем (наприклад, сексуальної функції після травми хребта), розмову 
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треба проводити конфіденційно і з великою обережністю [6, с. 61]. У сучасній 

системі підготовки фізичних терапевтів дотримання конфіденційності 

розглядається як показник професійної етики й особистісної зрілості здобувача. 

Під час навчання майбутні фахівці опановують принципи збереження лікарської 

таємниці через тренінги, рольові ігри та аналіз клінічних ситуацій, що готує їх до 

реальної відповідальності у практиці [13, с. 9]. Дотримання конфіденційності 

поширюється також на фотозйомку чи відеозапис вправ: їх можна здійснювати 

лише за згодою пацієнта і виключно в лікувальних цілях або для документування 

прогресу, а не для публічного використання. 

Етична відповідальність охоплює також постійну самоосвіту: фізичний 

терапевт зобов’язаний удосконалювати свої знання, стежити за новими 

досягненнями в фізичній реабілітації, аби пропонувати пацієнтам найбільш 

ефективні методики. У сучасній системі професійної освіти цей аспект 

закріплений у Стандарті вищої освіти як ключова компетентність, а саме 

готовність до безперервного професійного розвитку, критичного мислення та 

усвідомлення етичних засад практики [13, с. 9-10]. Крім того, фахівець повинен 

критично оцінювати результати своєї роботи, вести належну медичну 

документацію, щоб відстежувати прогрес пацієнта і якість наданих послуг [1]. 

Ведення докладних записів про перебіг реабілітації – ще один аспект 

професійної підзвітності: за потреби ці записи можуть бути використані для 

аналізу ефективності або у разі виникнення спірних ситуацій щодо правильності 

тактики лікування [7, с. 1-2]. 

Висновки. Етична відповідальність майбутнього фізичного терапевта є 

невід’ємною складовою сучасної професійної підготовки відповідно до вимог 

нового Стандарту вищої освіти. Вона передбачає інтеграцію професійної 

компетентності з гуманістичними цінностями, моральною зрілістю та 

усвідомленням соціальної місії фахівця. Основу етичної поведінки становлять 

принципи благодіяння, ненашкодження, поваги до автономії пацієнта, 

справедливості та конфіденційності. Формування цих засад у процесі підготовки 
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здобувачів вищої освіти забезпечується через упровадження компетентнісного, 

діяльнісного та ціннісно орієнтованого підходів до навчання. Майбутній 

фізичний терапевт має не лише оволодіти знаннями й практичними навичками, а 

й навчитися приймати етично виважені рішення, демонструвати емпатію, 

комунікативну культуру, повагу до гідності пацієнта та його права на вибір 

методів лікування. Етична культура фахівця проявляється у готовності до 

співпраці, критичного самоаналізу, ведення професійної документації, 

дотримання принципів справедливості та рівного доступу до реабілітаційної 

допомоги. Таким чином, етична компетентність є показником професійної 

зрілості майбутнього фізичного терапевта й важливим чинником забезпечення 

якості, безпечності та гуманності сучасної реабілітаційної практики. 
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